Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό περιβάλλον

Μάριος Αγγελίδης (marios.aggelides@gmail.com)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 (Δομές Δεδομένων και Αλγόριθμοι)

Σωστό - Λάθος
1. Η ταξινόμηση είναι μια από τις βασικές λειτουργίες επί των δομών δεδομένων. (2005-Θ1B1)

2. Οι δυναμικές δομές έχουν σταθερό μέγεθος. (Ε2002-Θ1Α6)

3. Σε μία δυναμική δομή δεδομένων τα δεδομένα αποθηκεύονται υποχρεωτικά σε συνεχόμενες θέσεις μνήμης. (2006-Θ1Α5)

4. Με τη λειτουργία της συγχώνευσης, δύο ή περισσότερες δομές δεδομένων συνενώνονται σε μία ενιαία δομή. (2007-Θ1Α1)

5. Η δυναμική παραχώρηση μνήμης χρησιμοποιείται στις στατικές δομές δεδομένων. (2008-Θ1Α3)

6. Αλγόριθμοι + Δομές Δεδομένων = Προγράμματα. (ΕΒ2007-Θ1Α3)

7. Η προσπέλαση είναι μια από τις βασικές πράξεις επί των δομών δεδομένων. (Β2009-Θ1Α1)

8. Η δυναμική παραχώρηση μνήμης χρησιμοποιείται στις δομές των πινάκων. (Ε2009-Θ1Α3)

9. Τα στοιχεία ενός πίνακα μπορούν να αποτελούνται από δεδομένα διαφορετικού τύπου. (2005-Θ1B2)

10. Ο πίνακας που χρησιμοποιεί ένα μόνο δείκτη για την αναφορά των στοιχείων του ονομάζεται μονοδιάστατoς. (Ε2005-Θ1Α4)

11. Τα στοιχεία ενός πίνακα μπορεί να είναι διαφορετικού τύπου. (Β2000-Θ2Α5)

12. Ο πίνακας είναι μία δυναμική δομή δεδομένων. (Β2006-Θ1Γ1)

13. Σε μια στατική δομή το ακριβές μέγεθος της απαιτούμενης κύριας μνήμης  καθορίζεται κατά την εκτέλεση του προγράμματος. (2009-Θ1Α1)

14. Έστω πρόβλημα που αναφέρει: «...Να κατασκευάσετε αλγόριθμο που θα ζητάει τις ηλικίες 100 ανθρώπων και να εμφανίζει το μέσο όρο ηλικίας τους...». Δίνονται οι παρακάτω προτάσεις. Για κάθε μία πρόταση να  γράψετε  το αντίστοιχο γράμμα και δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ, αν θεωρείτε ότι η πρόταση είναι σωστή ή λανθασμένη αντίστοιχα.

α. Πρέπει να χρησιμοποιηθεί πίνακας. 

β. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί πίνακας. 

γ. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί η εντολή Όσο.

δ. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί η εντολή Για. 

ε. Η εντολή Για είναι η καταλληλότερη. (2009-Θ1Β1)

15. Η ουρά και η στοίβα μπορούν να υλοποιηθούν με δομή πίνακα.

16. Η απώθηση (pop) στοιχείου γίνεται από το πίσω άκρο της στοίβας.

17. Κατά τη διαδικασία της ώθησης πρέπει να ελέγχεται αν η στοίβα είναι γεμάτη. (Ε2004-Θ1Α)

18. Οι λειτουργίες ώθηση και απώθηση είναι οι κύριες λειτουργίες σε μία στοίβα. (Β2006-Θ1Γ2)

19. Η στοίβα χρησιμοποιεί δύο δείκτες. (Β2007-Θ1Γ2)

20. Η λειτουργία της ώθησης σχετίζεται με τη δομή της στοίβας. (Ε2009-Θ1Α4)

21. Η εξαγωγή (dequeue) στοιχείου γίνεται από το εμπρός άκρο της ουράς.

22. Η ώθηση (push) στοιχείου είναι μία από τις λειτουργίες της ουράς. (Ε2004-Θ1Α)

23. Η μέθοδος επεξεργασίας FIFO εφαρμόζεται στη λειτουργία της ουράς. (Β2009-Θ1Α1)

24. Η σειριακή αναζήτηση χρησιμοποιείται αποκλειστικά στους ταξινομημένους πίνακες. (2006-Θ1Α1)

25. Όταν γίνεται σειριακή αναζήτηση κάποιου στοιχείου σε έναν μη ταξινομημένο πίνακα και το στοιχείο δεν υπάρχει στον πίνακα, τότε υποχρεωτικά προσπελαύνονται όλα τα στοιχεία του πίνακα. (2009-Θ1Α3)

26. Η μέθοδος της σειριακής αναζήτησης δικαιολογείται στην περίπτωση που ο πίνακας είναι μη ταξινομημένος και μικρού μεγέθους. (Β2009-Θ1Α3)

27. Η ταξινόμηση φυσαλίδας είναι ο πιο απλός και ταυτόχρονα ο πιο γρήγορος  αλγόριθμος ταξινόμησης. (Ε2006-Θ1Α1)

28. Η εγγραφή είναι δομή δεδομένων η οποία αποτελείται από πεδία που αποθηκεύουν χαρακτηριστικά. (Ε2008-Θ1A3)

29. Οι λειτουργίες ώθηση και απώθηση είναι οι κύριες λειτουργίες σε μια ουρά.
30. Η ταξινόμηση των στοιχείων ενός πίνακα με τη μέθοδο της φυσαλίδας βασίζεται στην αρχή της σύγκρισης και αντιμετάθεσης ζευγών γειτονικών στοιχείων του πίνακα.
31.  Ο πίνακας είναι μία δομή που μπορεί να περιέχει στοιχεία διαφορετικού τύπου. (2011)
32. Ο αλγόριθμος της σειριακής αναζήτησης χρησιμοποιείται αποκλειστικά σε ταξινομημένους πίνακες. (2011)
Ερωτήσεις

33. Να αναφέρετε ονομαστικά τις βασικές λειτουργίες (πράξεις) επί των δομών δεδομένων. (2002-Θ1Α)

34. Να δώσετε τον ορισμό της δομής δεδομένων. (Β2007-Θ1Α2)

35. Στον προγραμματισμό χρησιμοποιούνται δομές δεδομένων.

a. Τι είναι δυναμική δομή δεδομένων;

b. Τι είναι στατική δομή δεδομένων;

c. Να αναφερθούν οι βασικές λειτουργίες (πράξεις) επί των δομών δεδομένων. (Β2004-Θ1Α)

36. Να αναφέρετε δύο βασικές λειτουργίες επί των δομών δεδομένων που δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν στους πίνακες. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (Ε2007-Θ1 Γ2)

37. Να γράψετε  τους αριθμούς 1,2,3,4 της Στήλης Α και δίπλα ένα από τα γράμματα α,β,γ,δ,ε,στ της Στήλης Β που αντιστοιχεί στον σωστό ορισμό. 

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	1. Προσθήκη νέων κόμβων σε μία υπάρχουσα δομή. 
	α. Προσπέλαση 

β. Αντιγραφή 

γ. Διαγραφή 

δ. Αναζήτηση 

ε. Εισαγωγή 

στ. Ταξινόμηση 

	2. Οι κόμβοι μιας δομής διατάσσονται κατά αύξουσα ή φθίνουσα σειρά. 
	

	3. Πρόσβαση σε ένα κόμβο με σκοπό να εξετασθεί ή να τροποποιηθεί το περιεχόμενό του. 
	

	4. Όλοι οι κόμβοι ή μερικοί από τους κόμβους μιας δομής αντιγράφονται σε μία άλλη δομή. 
	


ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Δύο (2) στοιχεία της Στήλης Β δεν χρησιμοποιούνται. (Ε2008-Θ1B)

38. Στον παρακάτω πίνακα η Στήλη Α περιέχει δομές δεδομένων και η Στήλη Β περιέχει λειτουργίες. Να γράψετε  τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα τα γράμματα της Στήλης Β που αντιστοιχούν σωστά. Ας σημειωθεί ότι σε κάποιες δομές δεδομένων μπορεί να αντιστοιχούν περισσότερες από μία λειτουργίες. (2002-Θ1Β)

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	1. Ουρά
	α.
Απώθηση

	2. Στοίβα
	β.
Εξαγωγή

	
	γ.
Ώθηση

	
	δ.
Εισαγωγή


39. Η «στοίβα» είναι μια δομή δεδομένων.

· Να περιγράψετε τη «στοίβα» με ένα παράδειγμα από την καθημερινή ζωή.

· Να περιγράψετε τις κύριες λειτουργίες της «στοίβας». (Β2003-Θ1A)

40. Να περιγράψετε την υλοποίηση στοίβας με τη βοήθεια μονοδιάστατου πίνακα. (Ε2008-Θ1Γ)

41. Η ουρά είναι μία δομή δεδομένων.

a. Να δώσετε ένα παράδειγμα ουράς από την καθημερινή ζωή.

b. Να αναφέρετε τις λειτουργίες της ουράς και τους δείκτες που απαιτούνται.

c. Σε μία ουρά 10 θέσεων έχουν τοποθετηθεί διαδοχικά τα στοιχεία: Μ, Κ, Δ, Α, Σ στην πρώτη, δεύτερη, τρίτη , τέταρτη και πέμπτη θέση αντίστοιχα. 

i. Να προσδιορίσετε τις τιμές των δεικτών της παραπάνω ουράς.

ii. Στη συνέχεια να αφαιρέσετε ένα στοιχείο από την ουρά. Ποιος δείκτης μεταβάλλεται και ποια η νέα του τιμή;

iii. Τέλος να τοποθετήσετε το στοιχείο Λ στην ουρά. Ποιος δείκτης μεταβάλλεται και ποια η νέα του τιμή; (Β2004-Θ1Β)

42. Να γράψετε  τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα σε κάθε αριθμό ένα από τα γράμματα της Στήλης Β, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση (στη Στήλη Β περισσεύουν δύο γράμματα). 

	Στήλη Α 
	Στήλη Β 

	1. Ουρά 
	α. Δομή επιλογής 

	2. x ← 1 

Όσο x < 5 επανάλαβε 

Εμφάνισε x 

x ← x + 1 

Τέλος_επανάληψης 
	β. Δομή επανάληψης 

	3. Στοίβα 
	γ. FIFO 

	4. Επίλεξε … τέλος_επιλογών 
	δ. LIFO 

	5. ΚΑΙ 
	ε. Αριθμητικός Τελεστής 

	
	στ. Λογικός Τελεστής

	
	ζ. Συνάρτηση


(ΕΒ2005-Θ1Β)

43.  Να γράψετε  καθέναν από τους αριθμούς της Στήλης Α και δίπλα του ένα γράμμα της Στήλης Β, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση. 

	ΣΤΗΛΗ Α 
	ΣΤΗΛΗ Β 

	1. Ουρά 

2. Λογικός τελεστής 

3. Στοίβα 

4. Λογική σταθερά 
	α. Ώθηση 

β. ΑΛΗΘΗΣ 

γ. ΚΑΙ 

δ. Δύο δείκτες 


(Β2008-Θ1Δ)

44. Δίνεται η παρακάτω ακολουθία αριθμών: 25, 8, 12, 14, 71, 41, 1. Τοποθετούμε τους αριθμούς σε στοίβα και σε ουρά. 

1. Ποια λειτουργία θα χρησιμοποιηθεί για την τοποθέτηση των αριθμών στη στοίβα και ποια για την τοποθέτησή τους στην ουρά; 

2. Να σχεδιάσετε τις δύο δομές (στοίβα και ουρά) μετά την τοποθέτηση των αριθμών. 

3. Ποια λειτουργία θα χρησιμοποιηθεί για την έξοδο αριθμών από τη στοίβα και ποια για την έξοδό τους από την ουρά; 

4. Πόσες φορές θα πρέπει να γίνει η παραπάνω λειτουργία στη στοίβα και πόσες στην ουρά για να εξέλθει ο αριθμός 71; (Ε2006-Θ1Γ)
45. Να περιγράψετε τις κύριες λειτουργίες σε μια στοίβα και να αναφέρετε τι πρέπει να ελέγχει κάθε λειτουργία, προκειμένου να μην παρουσιάζεται πρόβλημα στη λειτουργία της στοίβας. (Ε2010-Α5)
46. Αναφέρατε τις περιπτώσεις που δικαιολογείται η χρήση του αλγόριθμου της σειριακής αναζήτησης. (Ε2005-Θ1Ε)
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